



### 贵州抢抓“双碳”战略机遇,推动新能源电池及材料产业高质量发展

# “贵州制造”有了新的增长极

## 高质量发展调研行

本报记者 李丰 张芳

走进贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市双龙园区,企业车间里一派忙碌的生产景象。这个园区内聚集了裕能、盛屯、胜威、川恒、川东等大中型企业,新落地了裕能30万吨磷酸铁锂、盛屯30万吨硫酸镍、重庆亚威6000吨医药中间体、贵州华耀60万吨双氧水等项目。

近年来,贵州抢抓“双碳”战略机遇,充分发挥资源禀赋优

势,立足良好产业基础,以“一核两区”为重要牵引,推动新能源电池及材料产业高质量发展。截至2023年底,贵州新能源电池及材料产业规模以上工业总产值有望突破1000亿元,正成为支撑全省经济快速发展的新增长极。

### 制定“一核两区”规划

在新能源电池材料产业发展中,记者了解到,目前贵州将贵阳贵安和“开阳一息烽”“瓮安—福泉”作为新能源产业核心承载区,同时发展铜仁、“黔西南—六盘水”两大重点承载区,产业集聚效应明显。这个战略规划在贵州被形象地称为“一核两区”。

(下转第3版)

## 贯彻落实工会十八大精神

本报记者 刘建林 李彦斌

“学深悟透精神是做好工会工作的关键”“工会要‘开门办公’,在工作理念上要‘融、通、巧’,与方方面面加强交流合作、沟通协调,做到实巧巧干、务实有效”……11月6日晚,在山西省职工服务中心,近百名工会干部5组参加讨论,大家各抒己见。

太原市总工会副主席唐卫青表示,山西省总工会连续举办10期学习贯彻中国工会十八大精神培训班,不仅是一次增强工会干部信心和决心的再动员,也是指导工会干部对今后5年工作的再部署。

这是山西省总工会持续深入学习贯彻中国工会十八大精神,结合工作实际抓好贯彻落实的缩影。

从组织工会干部分批分期集中轮训,提振工会干部精气神;到举办“五小”创新大赛优秀成果展,激发劳模工匠创造活力;再到实施“十大工程”制定38项“任务清单”,全面推动全省工会工作上水平……山西省总工会开展贯彻落实工会十八大精神“大行动”,举措连连,掷地有声。

### 播撒千颗“种子”到基层

“坚持在党委领导下,把准‘谁最关心职工’的政治站位,担当好‘谁去关心职工’的使命职责。”山西省总工会党组书记、常务副主席梁敬华在首期培训班上,就如何消化、深化、转化工会十八大精神做了“第一讲”,希望工会干部学深悟透大会精神,进一步谋划具有时代特征、本地特色、工会特点的新思路、新办法、新举措。

这10期培训班,每期3天,周末不休,将持续月余,预计集中轮训各级工会干部近千人。“希望大家带着问题学、联系实际学,成为撒向基层的千颗‘种子’,用行动让工会十八大精神‘落地生根’。”梁敬华说。

近期,山西省总领导班子成员已分别带头到基层工会、职工当中开展宣讲、调研,并要求市、县两级和省级产业工会领导干部也要深入企业工会开展集中宣讲,年底前不得少于10场。

与此同时,山西省总还组织宣讲团开展巡回宣讲,在基层单位开展“人人五分钟 我谈十八大”宣讲活动,把“大学习”课堂搬到工厂车间、生产一线。

(下转第3版)

### 山西省总工会用行动让工会十八大精神落地生根

# 实施『十大工程』 细化『任务清单』

# 最可靠的主心骨,最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄明

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦记着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定

涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在赤峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满

身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个是红旗下我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早

年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

(下转第3版)

## 唐山港前三季度外贸货物吞吐量同比增长23.21%

11月11日,一艘轮船在拖轮的协助下向唐山港京唐港区矿石码头靠泊。

近日,记者从河北省唐山市海洋口岸和港航管理局获悉,今年1至9月份,唐山港外贸货物吞吐量完成24314万吨,同比增长23.21%。

从1991年首次通航至今,唐山港用30多年时间发展成为全国最大的铁矿石接卸港、最大的钢材输出港、最大的煤炭输出港、重要的油气进口基地和储备中心。唐山港通过技术升级提升港口效率,实现了散货堆型可视化管控,无人化智能理货系统也为世界各地的客户构筑了畅通便捷的港口物流网络。在技术创新的同时,唐山港也大力提升营商环境,不断优化保障运营,深化“互联网+政务服务”,3大类16项政务服务全部开通网上受理渠道,线上可办率达100%。

新华社记者 杨世尧 摄



## 江苏如东县洋口化工园区所有企业均出台“产改”方案 一企一方案 一企一特色

本报讯(记者黄洪涛)九九久科技公司每年评选10名左右首席员工,一次性奖励1万元;优嘉植保先后输送178名员工参加在职学历提升;精华制药设立“人才激励专项基金”,部分专利达人、技术标兵、创新能手领取奖金近万元……近年来,江苏省南通市如东县洋口化工园区所有企业均出台了推动产业工人队伍建设改革的工作方案,制定年度任务清单,实施项目化推进,实现“一企一方案、一企一特色”。

近日,全国化工园区产业工人队伍建设改革推进会在如东县召开,会议的一项重要内容就是总结推广如东县洋口化工园区的“产改”经验。

洋口化工园区现有化工企业78家,产业工人近2万人,连续4年跻身“中国化工园区30强”。园区将“产改”工作与企业销售收入、安全环保、土地资源开发等综合评价体系相衔接,搭建人才培养激励平台,拓展技能提升激励途径,设立薪酬导向激励制度,强化安

全、民主、关爱保障,有效推动“产改”工作与企业高质量发展互融互促。

“产改”为我们一线产业工人搭建了出彩舞台。“九九久科技公司维修工顾新江感慨。该公司每年评选10名左右首席员工,一次性奖励1万元,累计5次获得首席员工称号的将被授予“终身首席员工”称号,每月享受400元专项津贴直至退休。顾新江是公司首名终身首席员工。

“我从进厂时的技术研发岗位转型到现在

的生产管理岗位,享受到公司在推进‘产改’过程中赋能我们青年员工成长成才的红利。”李志峰2016年硕士毕业后进入江苏优嘉植物保护有限公司,现已成长为优嘉一分厂副厂长。

据介绍,优嘉植保开展多层次员工学历提升工作,先后输送178名员工参加在职学历提升;拓展员工技术技能鉴定与职位晋升空间,打破技能型员工、专业技术职务与行政管理之间界限,形成员工职业转换、岗位调整、职位晋升的良性机制,公司管理岗位和群团组织中技能型人才的占比明显增加。

“化工园区工业产值高、产业工人集中,产业集聚效应明显,以化工企业为点、以化工园区为面推进化工行业‘产改’符合产业发展实际。”洋口化工园区负责人表示,将进一步聚焦重点任务,强化工作举措,推动园区“产改”工作再上新台阶。

## 魏忠华退役不褪色,为战友搭建逐梦舞台——

# 退役军人的“就业红娘”

### 一线·劳动者风采

本报记者 田国全 本报通讯员 吉翔

短寸方正脸,挺直的腰板和走路时挥开的大臂……魏忠华给人的第一印象是“板正”。

“退役后就业、就业后失业、失业后再次创业”,这位山东大汉54年人生经历不少起伏和转折。“退役军人”“董事长”“市关爱退役

军人协会会长”,这3个标签,是他前半生奋斗的注解。

“不忘初心,才能做到退役不褪色。希望能通过我的努力,为一众战友搭建逐梦舞台。”魏忠华说。

### 有正气、有担当的退伍兵

“有正气,有担当”,魏忠华选择用这两个词来形容自己。

魏忠华出生于英雄王杰的故乡——山东济宁金乡县,从小耳濡目染的英雄故事,让

“做一名英雄”成为他的梦想。18岁那年,魏忠华报名参军。

入伍不到一年,魏忠华成为代理班长,带领十几名士兵。“让我做代理班长,主要是因为我爱替战友们操心,替他们琢磨事儿。”魏忠华说起这段经历,语气颇为自豪,“凡事起带头作用,给战友们做个好榜样,就能当好一名班长。”

1990年,魏忠华从部队转业到地方一家公司,成为一名销售部业务员。8年后公司破产,在辗转反侧数日后,魏忠华决定,带领同

样失业的同事们创业。“找市长不如找市场,白待着肯定没饭吃,大家抱团闯一闯,说不定还能创出点名堂来!”于是,魏忠华带领70余名下岗员工,创建了自己的第一家公司,主营电脑相关业务。

过了数年,当公司费力地熬过了“攀岩式”的初期阶段,终于能让人松口气了,魏忠华却在这时,作出了一个令人吃惊的决定:将电脑公司转让,倾其所有投身劳务服务行业。

(下转第3版)



### 福州:共治共享 让城市更美好

11月12日,“市民园长”陈素芬(左一)在福建福州西湖公园与市园林中心管理人员交流游客参观公园等情况。近日,福州市园林部门与市管公园的“市民园长”深入了解市民对城市园林工作的意见和建议,让公园更好造福于民。

新华社记者 林善传 摄